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Kính gửi: Hiệu trưởng các đơn vị Tiểu học, THCS trong toàn huyện. 
Căn cứ Thể lệ cuộc thi giải toán qua Internet dành cho học sinh phổ thông ban hành theo Quyết định số 5747/QĐ-BGDĐT ngày 05 tháng 12 năm 2014 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; Công văn số 4891/BGDĐT-GDTrH ngày 23 tháng 9 năm 2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn tổ chức thi giải toán qua Internet năm học 2015-216. Phòng Giáo dục và Đào tạo Diễn Châu hướng dẫn các đơn vị Tiểu học, THCS trong toàn huyện về việc tổ chức thi giải toán trên Internet cấp huyện, cụ thể như sau:
1. Tổ chức thi giải toán trên Internet cấp huyện.
Cuộc thi giải toán trên Internet là sân chơi trực tuyến môn toán bổ ích cho học sinh phổ thông. Trong năm học 2015-2016, Phòng Giáo dục và Đào tạo Diễn Châu tổ chức cuộc thi cấp huyện cho học sinh từ lớp 3 đến lớp 9, cụ thể về cuộc thi như sau:

- Các đơn vị cần tạo điều kiện về cơ sở vật chất phòng máy, đường truyền, cử cán bộ, giáo viên có nghiệp vụ CNTT để hỗ trợ học sinh tham gia cuộc thi trên tinh thần hoàn toàn tự nguyện. Cuộc thi giải toán trên Internet cấp huyện năm học 2015-2016 sẽ tổ chức theo đơn vị trường. Tùy vào điều kiện cơ sở vật chất tại đơn vị (số lượng máy vi tính, đường truyền Internet,..vv), các trường lập danh sách học sinh dự thi cấp huyện và sắp xếp để được nhiều học sinh tham gia thi. Học sinh phải vượt qua vòng thi thứ 14 trước ngày thi chính thức mới được tham gia thi cấp huyện (cấp huyện thi vòng 15). Mỗi em dự thi cấp huyện chỉ được thi 01 lần duy nhất với 01 tài khoản đã đăng ký. Các đơn vị tự thành lập hội đồng coi thi do 01 đồng chí trong ban giám hiệu làm chủ tịch hội đồng coi thi và cử giáo viên của nhà trường có nghiệp vụ CNTT để tham gia giám sát, hỗ trợ học sinh. Dựa vào danh sách giáo viên giám sát các đơn vị đề xuất, Phòng sẽ điều các giáo viên này giám sát chéo giữa các đơn vị. Quá trình coi thi, giám sát phải thực hiện nghiêm túc đảm bảo cho kỳ thi công bằng và có chất lượng.
- Lịch thi cho các khối lớp: 
Ngày thi: 04/03/2016
+ Ca 1 từ 8h00’ đến 9h00’: Khối 6

+ Ca 2 từ 9h30’ đến 10h30’: Khối 8, Khối 9    
+ Ca 3 từ 14h00’ đến 15h00’: Khối 3, Khối 7

+ Ca 4 từ 15h30’ đến 16h30’: Khối 4, Khối 5
- Để tổ chức vòng thi cấp huyện, tất cả các trường lập danh sách học sinh dự thi và gửi về địa chỉ Email: cntt.dienchau@nghean.edu.vn trước ngày 20/01/2016 theo mẫu đính kèm Công văn này (Bản Excel). Trong năm học 2015-2016, học sinh muốn tham dự được kỳ thi cấp huyện thì phải được Ban Tổ chức duyệt ID của học sinh dự thi, chỉ những học sinh được BTC duyệt ID mới thi được. Do đó, các đơn vị phải lập chính xác thông tin Họ tên, Ngày sinh, Số ID, Lớp, Khối, Trường theo đúng mẫu.
Lưu ý: Thông tin về học sinh phải chính xác để tránh tình trạng học sinh này mượn Nick của học sinh khác để thi vì mỗi học sinh chỉ có một Nick duy nhất được duyệt để thi cấp huyện. 
 
2. Kiểm tra máy tính và đường truyền Internet.
- Trước khi thi, các nhà trường kiểm tra đường truyền internet có truy cập được website http://violympic.vn hay không? Kiểm tra máy tính đã cài phần mềm Adobe Flash Player chưa? Kiểm tra trình duyệt web đảm bảo hay không?

Khuyến cáo: http://violympic.vn sử dụng tốt nhất bằng trình duyệt Google Chrome. Nếu máy báo "Không kết nối được với máy chủ" và có bài thi không hiển thị thì máy đang thiếu phần mềm Adobe Flash Player hoặc có thể đã cài nhưng chưa hoàn tất việc cài đặt. Khi đó cần vào mục "Trợ giúp" để xem hướng dẫn cài đặt.
- Nếu học sinh đang thi mà máy bắt truy cập lại hoặc không công nhận kết qủa làm bài và bắt thi lại thì lỗi có thể là do trình duyệt (xem hướng dẫn cài đặt trong mục "Những điều cần biết") hoặc do đường mạng không đảm bảo: mạng kết nối không liên tục, chỉ cần gián đoạn một vài giây là hệ thống không chấp nhận kết quả thi... thì cho phép học sinh vào thi lại.

3. Những dụng cụ học sinh được mang vào phòng thi.
- Dụng cụ học tập: bút chì, com pa, thước kẻ, bút mực, bút bi, máy tính cầm tay không có chức năng soạn thảo văn bản.

- Giấy nháp của thí sinh do hội đồng thi phát.

- Học sinh các khối lớp 3 và 4 không được phép mang máy tính cầm tay vào phòng thi. 

4. Hướng dẫn chung.
- Cách bố trí phòng thi: Tùy thuộc vào điều kiện cơ sở vật chất của điểm thi là nơi đặt hội đồng thi, tuy nhiên phải đảm bảo khoảng cách giữa hai học sinh ngồi cách nhau tối thiểu 1,5m; mỗi phòng thi không có quá 30 học sinh.

- Trước giờ thi chính thức 5 phút, giám thị viết mã số thi rõ ràng trên bảng để các thí sinh biết và đăng nhập, vào thi, nhập mã số thi. Học sinh phải nhập chính xác mã số thi được cung cấp thì mới có tên trong danh sách mã thi và kết quả đó mới được công nhận.

- Khi học sinh làm xong bài thi, giám thị kiểm tra trên màn hình máy tính của học sinh, nếu đã có câu “Chúc mừng bạn đã hoàn thành bài thi” thì giám thị đến bấm vào mục “Kết quả” để xem điểm thi của học sinh, ghi vào biên bản và cho học sinh kí nhận đã hoàn thành bài thi.

- Khi hết giờ thi, giám thị kiểm tra đầy đủ chữ kí xác nhận của học sinh trong danh sách phòng thi, đồng thời tất cả giám thị kí xác nhận ở dưới danh sách phòng thi. Sau đó, giám thị nộp danh sách phòng thi cùng các biên bản cho Hội đồng thi.

- Khi có sự cố trong phòng thi, đề nghị Hội đồng thi liên hệ trực tiếp với Ban tổ chức để được hướng dẫn xử lý. 

- Phòng Giáo dục và Đào tạo Diễn Châu sẽ có trách nhiệm đăng ký tạo mã thi cấp huyện và gửi về các đơn vị trước khi vòng thi diễn ra và sẽ tổ chức đoàn kiểm tra tại các đơn vị có tổ chức thi.
5. Kinh phí tổ chức.
Kinh phí tổ chức vòng thi cấp huyện do các trường chi trả, trích từ nguồn kinh phí chi thường xuyên và các khoản thu hợp pháp khác được để lại trường.

6. Quy định gửi báo cáo.
Ngay sau vòng thi cấp huyện kết thúc, các đơn vị gửi báo cáo về Phòng bằng bản mềm qua địa chỉ Email: cntt.dienchau@nghean.edu.vn, bản cứng có dấu gửi về Phòng qua thầy Ngô Mạnh Hà. Các loại báo cáo được nêu trong bản đính kèm với Công văn.
Nhận được Công văn này đề nghị các đơn vị triển khai tốt cuộc thi theo kế hoạch trên. Trong quá trình thực hiện, nếu có điều gì vướng mắc, xin liên hệ về Phòng GD&ĐT qua thầy Ngô Mạnh Hà (điện thoại 0983.666.384) để phối hợp xử lý./.
	Nơi nhận:                                                                     
    - Như trên;






    - Phòng GDTrH, GDTH, CNTT – Sở GD&ĐT (b/c);
    - Lãnh đạo, Chuyên viên Phòng;

 

    - Lưu VP, CNTT;    

     

    - Website: dienchau.edu.vn.
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