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V/v nhắc nhở các hoạt động chuyên môn trên trang mạng “Trường học kết nối”.      
	  Diễn Châu, ngày 15 tháng 8  năm 2016



            Kính gửi: Hiệu trưởng các đơn vị Tiểu học, THCS trong toàn huyện.


Trong năm học 2015-2016, Phòng Giáo dục và Đào tạo Diễn Châu đã tập huấn tổ chức quản lí các hoạt động chuyên  môn thuộc lĩnh vực giáo dục Tiểu học và THCS qua hệ thống “Trường học kết nối”. Nhằm tiếp tục nâng cao chất lượng sinh hoạt chuyên môn trong các trường Tiểu học, THCS, tập trung vào thực hiện đổi mới PPDH và KTĐG theo định hướng phát triển năng lực học sinh; giúp cho cán bộ quản lý, giáo viên biết chủ động lựa chọn nội dung để xây dựng các chuyên đề dạy học trong mỗi môn học và các chuyên đề tích hợp, liên môn phù hợp với việc tổ chức hoạt động dạy học tích cực, tự lực, sáng tạo của học sinh; làm quen với hình thức tập huấn, bồi dưỡng, học tập và sinh hoạt qua mạng. Phòng Giáo dục và Đào tạo Diễn Châu hướng dẫn các đơn vị một số nội dung sau:
1. Việc cấp tài khoản.

Hiệu trưởng của đơn vị chịu trách nhiệm chỉ đạo cấp tài khoản cho giáo viên, học sinh trên trang mạng “Trường học kết nối” đảm bảo mỗi giáo viên, học sinh có một tài khoản. Nếu chưa có thì chỉ đạo ngay việc cấp đủ tài khoản cho giáo viên và học sinh. Hiện nay các đơn vị Tiểu học Phòng mới cấp tạm thời mỗi đơn vị 20 tài khoản giáo viên và 200 tài khoản học sinh, các đơn vị còn thiếu tài khoản giáo viên và tài khoản học sinh thì liên hệ về Phòng qua đ/c Ngô Mạnh Hà để được cấp bổ sung đảm bảo đủ tài khoản cho giáo viên và học sinh trong nhà trường.

2. Công tác quản lý và hoạt động chuyên môn.


2.1. Đối với Hiệu trưởng các đơn vị.

- Hiệu trưởng các đơn vị chỉ đạo cán bộ phụ trách tài khoản quản trị của đơn vị kiểm tra hoàn thành việc đăng ký thông tin của giáo viên và học sinh. Yêu cầu đăng ký đầy đủ họ tên, email, điện thoại, môn dạy, ảnh đại diện. Ảnh đại diện phải là ảnh chân dung hoặc ảnh hồ sơ, không được dùng ảnh con cái, hoa, cây, con vật, phong cảnh,.. làm ảnh đại diện.

- Cử tối thiểu 01 cán bộ hoặc giáo viên tham gia quản trị hệ thống: cán bộ quản trị hệ thống phải thành thạo quy trình tổ chức và quản lí hệ thống; cấp tài khoản và hướng dẫn  giáo viên, học sinh tham gia các hoạt động chuyên môn trên hệ thống.

- Chỉ đạo việc xây dựng kế hoạch, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các tổ/ nhóm chuyên môn thực hiện các hoạt động chuyên môn và tham gia trên hệ thống; chịu trách nhiệm về chất lượng, nội dung các sản phẩm của hoạt động chuyên môn đưa lên hệ thống.

- Thường xuyên chỉ đạo tổ chức sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn thông qua dự giờ, rút kinh nghiệm để hoàn thiện các chuyên đề, tiến trình dạy học và phương pháp tổ chức hoạt động dạy học.

- Báo cáo cấp trên kế hoạch và kết quả tổ chức thực hiện các hoạt động chuyên môn của nhà trường sau khi kết thúc mỗi học kì (theo kế hoạch thời gian đính kèm).

2.2. Đối với các tổ/nhóm chuyên môn

Tổ trưởng/nhóm trưởng chuyên môn chỉ đạo các thành viên tham gia các khóa học/bài học/chuyên đề trực tiếp và qua mạng, cụ thể như sau:

- Đăng kí tham gia các khóa học/bài học/chuyên đề và yêu cầu các thành viên của tổ/nhóm chuyên môn tham gia tạo thành 01 nhóm SHCM trên hệ thống.

- Tổ chức thảo luận trong tổ/nhóm chuyên môn (trực tiếp và qua mạng trên hệ thống) để thực hiện các nhiệm vụ được giao trong khóa học/bài học/chuyên đề; thống nhất các ý kiến và hoàn thiện báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ của tổ/ nhóm.

- Nộp báo cáo kết quả thực hiện nhiệm vụ lên mạng theo quy định và chịu trách nhiệm về chất lượng, nội dung sản phẩm do tổ/nhóm đưa lên hệ thống (bằng tài khoản của tổ trưởng/nhóm trưởng).

2.3. Đối với giáo viên

Giáo viên là người trực tiếp tham gia thực hiện các nhiệm vụ chuyên môn trong các khóa học/ bài học/chuyên đề. Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ được giao, giáo viên có thể tham khảo các tài liệu điện tử trên mạng và các tài liệu truyền thống; trao đổi tài liệu và thảo luận với các thành viên trong tổ/nhóm chuyên môn (trực tiếp và qua mạng); trao đổi với giảng viên/ban tổ chức khóa học về những vấn đề có liên quan.

Ngoài ra, Giáo viên cũng có thể được giao quyền cấp tài khoản cho học sinh; xây dựng các khóa học/ bài học trên mạng; tổ chức, quản lí và hỗ trợ học sinh thực hiện các hoạt động học tập qua mạng theo hình thức “hoạt động trải nghiệm sáng tạo”; chịu trách nhiệm về chất lượng, nội dung thông tin của mình đăng tải lên hệ thống.


3. Về sinh hoạt chuyên môn
- Việc xây dựng các chuyên đề dạy học trong mỗi môn học, các chuyên đề tích hợp, liên môn và kế hoạch dạy học bộ môn phải nhằm góp phần thực hiện mục tiêu của chương trình giáo dục phổ thông, phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường, địa phương và khả năng học tập của học sinh; kế hoạch dạy học của tổ/ nhóm chuyên môn, giáo viên phải được lãnh đạo nhà trường phê duyệt trước khi thực hiện và là căn cứ để thanh tra, kiểm tra;
- Việc sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn trong các đơn vị, tổ chức và quản lí các hoạt động chuyên môn trên mạng phải được thực hiện nghiêm túc, mang lại hiệu quả thiết thực. Mỗi giáo viên có 01 tài khoản để tham gia các khóa tập huấn, bồi dưỡng và SHCM qua mạng. Mỗi tổ/nhóm chuyên môn ở các đơn vị phải xây dựng được tối thiểu 02 chuyên đề dạy học trong học trong mỗi học kỳ; tổ chức dạy thử nghiệm để dự giờ, phân tích, rút kinh nghiệm và nộp kết quả lên diễn đàn trên mạng.

- Các nội dung sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn khác phải được tổ chức thực hiện đầy đủ theo quy định hiện hành.

4. Nội dung sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn về đổi mới PPDH và KTĐG

4.1. Xây dựng chuyên đề dạy học

Bên cạnh hoạt động dạy học đang được thực hiện theo từng bài/tiết trong sách giáo khoa hiện nay, các tổ/nhóm chuyên môn căn cứ vào chương trình và sách giáo khoa hiện hành, lựa chọn nội dung để xây dựng các chuyên đề dạy học (bộ môn hoặc liên môn) phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường. Trên cơ sở rà soát chuẩn kiến thức, kĩ năng, thái độ theo chương trình hiện hành và các hoạt động học dự kiến sẽ tổ chức cho HS theo phương pháp dạy học tích cực, xác định các năng lực và phẩm chất có thể hình thành cho học sinh trong mỗi chuyên đề đã xây dựng.

4.2. Biên soạn câu hỏi/bài tập

Với mỗi chuyên đề đã xây dựng, xác định và mô tả 4 mức độ yêu cầu (nhận biết, thông hiểu, vận dụng, vận dụng cao) của mỗi loại câu hỏi/bài tập có thể sử dụng để kiểm tra, đánh giá năng lực và phẩm chất của học sinh trong dạy học. Trên cơ sở đó, biên soạn các câu hỏi/ bài tập cụ thể theo các mức độ yêu cầu đã mô tả để sử dụng trong quá trình tổ chức các hoạt động dạy học và kiểm tra, đánh giá, luyện tập theo chuyên đề đã xây dựng.

4.3. Thiết kế tiến trình dạy học

Tiến trình dạy học theo chuyên đề được tổ chức thành các hoạt động học của học sinh để có thể thực hiện ở trên lớp và ở nhà, mỗi tiết học trên lớp có thể chỉ thực hiện một hoặc một số hoạt động trong tiến trình sư phạm.

4.4. Tổ chức dạy học và dự giờ

Trên cơ sở các chuyên đề dạy học đã được xây dựng, tổ/nhóm chuyên môn phân công giáo viên thực hiện bài dạy để dự giờ, phân tích và rút kinh nghiệm về giờ dạy. Khi dự giờ, cần tập trung quan sát hoạt động học của HS thông qua việc tổ chức thực hiện các nhiệm vụ học tập với yêu cầu như sau:


- Chuyển giao nhiệm vụ học tập: nhiệm vụ học tập cần phải rõ ràng và phù hợp với khả năng của học sinh, thể hiện ở yêu cầu về sản phẩm mà học sinh phải hoàn thành khi thực hiện nhiệm vụ. Hình thức giao nhiệm vụ sinh động, hấp dẫn, kích thích được hứng thú nhận thức của học sinh, đảm bảo tất cả học sinh được tiếp nhận và sẵn sàng thực hiện nhiệm vụ.


- Thực hiện nhiệm vụ học tập: khuyến khích học sinh hợp tác với nhau khi thực hiện nhiệm vụ học tập; phát hiện kịp thời những khó khăn của học sinh và có biện pháp hỗ trợ phù hợp, hiệu quả; không có học sinh bị "bỏ quên".


- Báo cáo kết quả và thảo luận: hình thức báo cáo phù hợp với nội dung học tập và kĩ thuật dạy học tích cực được sử dụng; khuyến khích cho học sinh trao đổi, thảo luận với nhau về nội dung học tập; xử lí những tình huống sư phạm nảy sinh một cách hợp lí.


- Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập: nhận xét về quá trình thực hiện nhiệm vụ học tập của học sinh; phân tích, nhận xét, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ và những ý kiến thảo luận của học sinh; chính xác hóa các kiến thức mà học sinh đã học được thông qua hoạt động.


Vì mỗi chuyên đề có thể được thực hiện ở nhiều tiết học, một nhiệm vụ học tập có thể được thực hiện ở trong và ngoài lớp học, trong một tiết học có thể chỉ thực hiện một số bước trong tiến trình sư phạm. Do đó, khi dự một giờ dạy, giáo viên cần phải đặt nó trong toàn bộ tiến trình dạy học của chuyên đề đã thiết kế để phân tích bài học. Cần tổ chức ghi hình các giờ dạy để sử dụng khi phân tích bài học ở buổi sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn.

4. 5. Phân tích, rút kinh nghiệm bài học

Việc phân tích giờ dạy theo quan điểm đó là phân tích hiệu quả hoạt động học của học sinh (mức độ tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh trong việc thực hiện các nhiệm vụ học tập,...), đồng thời đánh giá việc tổ chức, kiểm tra, định hướng hoạt động học cho học sinh của giáo viên. Từ việc phân tích, đánh giá bài học có thể chỉnh sửa, bổ sung để hoàn thiện chuyên đề.

Nhận được Công văn này, yêu cầu Hiệu trưởng các trường Tiểu học, THCS nghiêm túc thực hiện. Việc triển khai, thực hiện hệ thống “Trường học kết nối” của các đơn vị sẽ được đưa vào đánh giá trong tiêu chí Ứng dụng CNTT và thực hiện nhiệm vụ GDTrH, GDTH của đơn vị trong năm học 2016-2017. Trong quá trình thực hiện có vướng mắc gì các đơn vị liên về Phòng qua thầy Ngô Mạnh Hà (DĐ 0983.666.384) hoặc qua Email: cntt.dienchau@nghean.edu.vn để được hướng dẫn./.
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