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V/v tổ chức Olympic tiếng Anh trên Internet và Olympic Tài năng tiếng Anh dành cho học sinh phổ thông năm học 2016-2017
	Diễn Châu, ngày  17 tháng 11 năm 2016



Kính gửi: Hiệu trưởng các đơn vị Tiểu học, THCS trong toàn huyện. 
Căn cứ Quyết định số 5572/QĐ-BGDĐT ngày 26/11/2014 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) về việc ban hành Thể lệ cuộc thi Olympic Tiếng Anh trên Internet dành cho học sinh phổ thông (IOE); 
Thực hiện Công văn số 4547/BGDĐT-GDTrH ngày 15 tháng 9 năm 2016 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc Hướng dẫn tổ chức và triển khai cuộc thi Olympic tiếng Anh trên Internet (IOE) và Olympic Tài năng tiếng Anh (OTE) năm học 2016-2017; Công văn số 2900/SGD&ĐT-GDTrH ngày 14 tháng 11 năm 2016 của Sở Giáo dục và Đào tạo Nghệ An về việc tổ chức và triển khai cuộc thi “Olympic tiếng Anh trên Internet” (IOE) và “Olympic Tài năng tiếng Anh” (OTE) năm học 2016-2017. Phòng GD&ĐT Diễn Châu hướng dẫn việc triển khai tổ chức cuộc thi IOE năm học 2016-2017 như sau:
I. TỔ CHỨC CUỘC THI IOE CÁC CẤP
Olympic tiếng Anh trên Internet là sân chơi trực tuyến môn tiếng Anh bổ ích cho học sinh từ lớp 3 đến lớp 9. Các đơn vị cần tạo mọi điều kiện, hỗ trợ học sinh tất cả các khối tham gia các vòng thi tự luyện để nâng cao chất lượng học tiếng Anh. Trong năm học 2016-2017, Phòng GD&ĐT Diễn Châu tổ chức cuộc thi IOE cấp huyện cho học sinh từ lớp 3 đến lớp 9. Sở GD&ĐT Nghệ An chỉ tổ chức chính thức cuộc thi IOE cấp tỉnh và cấp toàn quốc cho các khối lớp 5, 9. Cụ thể như sau:
1. Vòng thi cấp trường

Để tham gia vòng thi cấp trường, học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 15 trước ngày thi chính thức. Mỗi khối lớp có thể tổ chức tối đa là 4 đợt thi trong 2 ngày, cụ thể như sau:

1.1. Cấp Tiểu học

Vòng thi cấp trường dành cho TH được tổ chức vào 02 ngày 03/12 và 04/12 năm 2016 với khung giờ thi cho các khối cụ thể như sau:

- Khối lớp 3: từ 9h30’ đến 10h00’ hoặc từ 15h30’ đến 16h00’
- Khối lớp 4: từ 7h30’ đến 8h00’ hoặc từ 13h30’ đến 14h00’
- Khối lớp 5: từ 8h30’ đến 9h00’ hoặc từ 14h30’ đến 15h00’
1.2. Cấp Trung học cơ sở

Vòng thi cấp trường dành cho THCS được tổ chức vào 02 ngày 10/12 và 11/12 năm 2016 với khung giờ thi cho các khối cụ thể như sau:

- Khối lớp 6: từ 7h30’ đến 8h00’ hoặc từ 13h30’ đến 14h00’

- Khối lớp 7: từ 8h30’ đến 9h00’ hoặc từ 14h30’ đến 15h00’
- Khối lớp 8: từ 10h30’ đến 11h00’ hoặc từ 16h30’ đến 17h00’

- Khối lớp 9: từ 9h30’ đến 10h00’ hoặc từ 15h30’ đến 16h00’

Vòng thi cấp trường có thể tổ chức thi thành nhiều đợt. Mỗi đợt thi có mã số thi riêng. Ban tổ chức cấp trường thông báo danh sách học sinh thi, từng phòng thi, các đợt thi (nếu thi nhiều đợt) cho học sinh trước ngày thi. Các trường bố trí đủ giám thị cho từng phòng thi và có biên bản, bảng điểm, thời gian thi của học sinh (nếu nộp bài trước) và chữ ký của học sinh trên bảng điểm. 
2. Vòng thi cấp huyện

Căn cứ vào kết quả thi cấp trường, Phòng GD&ĐT duyệt danh sách thi cấp huyện cho học sinh các trường Tiểu học, THCS. Học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 20 trước ngày thi chính thức mới được tham gia thi cấp huyện. 

Vòng thi cấp huyện được tổ chức vào 02 ngày 14 và 15 tháng 01 năm 2017 với khung giờ thi cho các khối cụ thể như sau:

- Khối lớp 3 và khối lớp 8: từ 7h00’ đến 7h30’ hoặc từ 13h00’ đến 13h30’

- Khối lớp 4 và khối lớp 9: từ 8h00’ đến 8h30’ hoặc từ 14h00’ đến 14h30’

- Khối lớp 5: từ 9h00’ đến 9h30’ hoặc từ 15h00’ đến 15h30’

- Khối lớp 6: từ 10h00’ đến 10h30’ hoặc từ 16h00’ đến 16h30’

- Khối lớp 7: từ 11h00’ đến 11h30’ hoặc từ 17h00’ đến 17h30’
 Cuộc thi cấp huyện trong năm học 2016-2017 sẽ tiếp tục tổ chức theo đơn vị từng trường. Mỗi trường bố trí 01 phòng thi và đảm bảo tất cả các máy vi tính đều có kết nối Internet. Các trường tùy theo tình hình số máy vi tính nối mạng Internet hiện có tại phòng thi để thành lập đội tuyển dự thi cấp huyện. Phòng GD&ĐT sẽ ra quyết định thành lập Ban tổ chức thi cấp huyện cho các đơn vị, yêu cầu Hiệu trưởng các trường lập danh sách Ban tổ chức thi cấp huyện tại đơn vị và gửi về Phòng (theo mẫu đính kèm Công văn này).
Ngoài ra, các đơn vị lập danh sách dự thi, lên phương án phòng thi theo các ca thi và thực hiện các thủ tục khác theo đúng thể lệ của cuộc thi. Phòng GD&ĐT sẽ có trách nhiệm cấp mã dự thi cấp huyện cho các đơn vị và phân công giám sát chéo cho các điểm thi. 

Lưu ý: Trong năm học 2016-2017, các đơn vị có phòng máy đảm bảo số máy vi tính thì tổ chức thi cấp huyện, nếu không có phòng máy hoặc phòng máy không đảm bảo thì không tổ chức thi cấp huyện, tuyệt đối không được đi thuê phòng máy ở ngoài để tổ chức thi.
3. Vòng thi cấp tỉnh
Trong năm học 2016-2017, Sở GD&ĐT chỉ tổ chức chính thức Cuộc thi IOE cấp tỉnh cho các khối lớp 5, 9. Căn cứ vào kết quả thi do các phòng Giáo dục và Đào tạo báo cáo, Sở GD&ĐT xem xét và quyết định số lượng, duyệt danh sách thi cấp tỉnh của các khối lớp, thông báo địa điểm thi, danh sách phòng thi và phân công giám thị coi thi.

Để tham gia vòng thi cấp tỉnh, học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 25. Vòng thi cấp tỉnh được tổ chức thống nhất trên toàn quốc vào 02 ngày 04 và 05/3/2017 với khung giờ cụ thể như sau: 

- Khối lớp 5: từ 9h00’ đến 9h30’ hoặc từ 15h00’ đến 15h30’

- Khối lớp 9: từ 8h00’ đến 8h30’ hoặc từ 14h00’ đến 14h30’

Cuộc thi cấp tỉnh sẽ tổ chức thi tại nhiều địa điểm (theo từng huyện, thị xã, thành phố hoặc cụm huyện) nhưng Sở GD&ĐT sẽ điều động giám sát chéo giữa các đơn vị dự thi. Toàn bộ hồ sơ của cuộc thi gồm danh sách giám thị các phòng thi, biên bản phòng thi, bảng điểm gửi về Sở GD&ĐT ngay sau khi thi xong. 

4. Vòng thi cấp toàn quốc

Do Ban tổ chức cấp toàn quốc và Ban tổ chức cấp toàn quốc tại địa phương tổ chức dành cho khối lớp gồm lớp 5, lớp 9 vào ngày 15/4/2017 (sẽ có văn bản hướng dẫn riêng). Để tham gia vòng thi cấp toàn quốc, học sinh phải vượt qua vòng tự luyện thứ 30 và được chọn dự thi căn cứ các tiêu chí do Ban tổ chức cấp tỉnh quy định.
II. OLYMPIC “TÀI NĂNG TIẾNG ANH” (OTE)
Năm học 2016-2017, Bộ GDĐT tiếp tục tổ chức Olympic “Tài năng tiếng Anh” nhằm tăng cường giao lưu học hỏi và tạo điều kiện cho các em học sinh thể hiện đầy đủ các kỹ năng, đặc biệt là kỹ năng nghe và nói, trong việc học tập bộ môn tiếng Anh căn cứ kết quả cuộc thi Olympic tiếng Anh trên Internet.

1. Đối tượng tham gia

Sở GDĐT sẽ xem xét, lựa chọn 02 học sinh lớp 5; 02 học sinh lớp 9 tham dự Olympic “Tài năng tiếng Anh” căn cứ vào các tiêu chí xếp theo thứ tự ưu tiên như sau:

1.1. Kết quả của học sinh tại vòng thi cấp tỉnh cuộc thi Olympic tiếng Anh trên Internet;

1.2. Kỹ năng nghe nói của học sinh thông qua kiểm tra do Sở GD&ĐT tổ chức.

2. Thời gian và địa điểm

 Olympic “Tài năng tiếng Anh” được dự kiến tổ chức tại miền Bắc, miền Trung và miền Nam vào 02 ngày 16-17/3/2017. Đội tuyển Olympic “Tài năng tiếng Anh” của tỉnh Nghệ An dự thi tại Đà Nẵng cùng với các tỉnh và thành phố trực thuộc trung ương nằm trong khu vực miền Trung và Tây Nguyên bao gồm Thanh Hóa, Hà Tĩnh, Quảng Bình, Thừa Thiên Huế, Quảng Trị, Đà Nẵng, Quảng Ngãi, Quảng Nam, Phú Yên, Bình Định, Khánh Hoà, Gia Lai, Kon Tum, Đăk Lăk, Lâm Đồng, Đăk Nông.

III. CÁC YÊU CẦU CHUNG
1. Các đơn vị tổ chức thi cần chuẩn bị cơ sở vật chất đủ cho tất cả thí sinh dự thi cùng thời gian. Chú ý các điều kiện sau đây:

- Đảm bảo mỗi thí sinh được dự thi trên một máy tính/lượt. Máy tính phải có hệ thống âm thanh và tai nghe, được cài trình duyệt Mozilla Firefox hoặc Google Chrome và phần mềm Adobe Flash Player cập nhật bản mới nhất và phải tắt  tất cả những phần mềm hỗ trợ download trước khi thi (xem phần hỗ trợ trên trang web: www.ioe.vn).

- Có máy tính dự phòng để đổi máy cho thí sinh khi gặp sự cố.

- Đường truyền Internet đảm bảo tốc độ. 
- Chuẩn bị phụ kiện tai nghe đảm bảo về số lượng và chất lượng.

- Có nguồn điện dự phòng cho tình huống mất điện lưới.

2. Để lựa chọn được đội tuyển có chất lượng, yêu cầu các đơn vị tổ chức thi cấp trường, cấp huyện nghiêm túc, các giáo viên Tin học, Ngoại ngữ được phân công phụ trách giám sát thi cấp trường, cấp huyện, phải nắm vững thể lệ cuộc thi và kỹ năng sử dụng máy vi tính để hướng dẫn các em trong quá trình thi gặp vướng mắc, đảm bảo tính công bằng cho cuộc thi.

IV. KINH PHÍ TỔ CHỨC
Kinh phí tổ chức vòng thi các cấp của các đơn vị sử dụng nguồn kinh phí chi thường xuyên, cụ thể:
1. Kinh phí tổ chức thi cấp trường, cấp huyện: Do các trường chi trả, trích từ nguồn kinh phí chi thường xuyên và các khoản thu hợp pháp khác được để lại trường.

2. Kinh phí thi cấp tỉnh: Do phòng GD&ĐT chi trả, trích từ nguồn kinh phí  sự nghiệp giáo dục đã được giao hàng năm cho đơn vị.
3. Kinh phí thi cấp quốc gia: Do Sở GD&ĐT thực hiện chi trả, trích từ nguồn kinh phí  sự nghiệp giáo dục đã được  giao hàng năm cho đơn vị.
V. QUY ĐỊNH GỬI BÁO CÁO
Các đơn vị gửi báo cáo các vòng thi về Phòng GD&ĐT qua địa chỉ email: cntt.dienchau@nghean.edu.vn ngay sau khi kết thúc vòng thi với tiêu đề “IOE_(tên đơn vị)”. Riêng kỳ thi cấp huyện gửi thêm hồ sơ thi bằng bản dấu đỏ. Danh mục và mẫu hồ sơ được nêu trong bản đính kèm.
Nhận được công văn này đề nghị các đơn vị triển khai tốt cuộc thi theo kế hoạch trên. Trong quá trình thực hiện, nếu có điều gì vướng mắc, xin liên hệ về Phòng GD&ĐT qua thầy Ngô Mạnh Hà (điện thoại 0983.666.384) để phối hợp xử lý./.
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